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摘要：
公共服務廣電適合華人社會嗎？華人社會的公共服務廣電又(應)有何特色？其中的媒體公共性如何定義與評估？本研究希望針對中港台三地華人社會在公共服務廣電（public service broadcasting, PSB）制度化及媒體公共性的前景進行考察，並且試圖予以理論化。中國正處在公共服務廣電制度化的前期或倡議階段，已開始有不少人認真提出在黨報和市場報，在宣傳和市場兩種屬性的媒體之外，另闢蹊徑建立公共報紙、公共廣電媒體的主張；香港正處在「有實無名」的狀態：一方面香港電台多年來是以公共媒體精神運作並具有相當自主性的政府電台，仍待轉型改制為名符其實的公共廣電法人，獨立於政府部門之外，但另一方面又面對批評香港電台、反對香港電台改制為公共廣電法人的親中政治勢力，以及反對香港電台扮演更大角色的新自由主義。而台灣，經歷十多年的無線電視民主化與公共化運動，已進入制度化的落實與調整時期，新組成的公廣集團在定位、財源、內部治理與公共問責等方面，仍面對許多不確定性需要釐清，諸多困難需要克服。除了公共服務廣電之外，本研究同時關切更大範圍的「媒體公共性」的問題，希望考察中港台這三個華人社會的媒體公共性的問題：華人社會如何構想（conceptualize）媒體的公共性？媒體的公共性在各自的政經脈絡與媒體生態底下的實際演化狀況？在研究策略上，本研究的初步構想是同時採用批判論述分析（critical discourse analysis）及/或論辯分析（argumentation analysis），同時透過其他的質性資料蒐集方法（包括深度訪談及/或焦點團體座談，或是政策德菲法）。由於研究規模跨越兩岸三地，本研究擬以兩年為期蒐集研究所需的相關經驗資料，但執行細節仍將視研究過程及文獻資料掌握程度深化而有所調整。針對中港台三地華人社會的傳媒公共性，本文提供幾點暫時的、初步的想法如下：

（1） 中港台三地華人社會的傳媒公共性之探討，其意義不在於靜態地比較，更不在於分出高下，而是應從各自的歷史脈絡與特殊語境下個別予以掌握，進而綜合攝之，提出理論化華人社會傳媒公共性之可能方案。

（2） 如前所言，中港台三地華人社會的傳媒公共性，必須置放在各自的歷史脈絡與特殊語境下動態地掌握與理解，因此傳媒改革應是，或必然是，探討傳媒公共性問題必須同時面對的課題。對三地華人而言，擺脫政治控制是首要之務，但商業化導致傳媒公共性喪失的隱憂，已經清楚浮現。因此，公共化和私有化在不同程度上同時都是值得追求的傳媒改革方向：中國迫切需要兩者；台港則需要私有化媒體產權時保障多元化，但不能只有私有化，而需在現有公共性傳媒的基礎上進一步推進公共化與集團化。傳媒改革路徑中的不同實踐方式和可能障礙，也需要同時納入考量。

（3） 傳媒公共性需要考量報紙、電視和互聯網的差異，並從中區分不同的實踐方式和公共價值的評判標準。互聯網（特別是博客與新聞網站）的公共性有助於提高報紙和電視的公共性。
（4） 公共產權(public ownership)、公共服務/內容(public service/content)、公共近用(public access)、公共參與(public engagement)，以及公眾審議(public deliberation)，能否實現公私匯流（private in public/ public in private）、將私人困擾轉化為公共議題（turning private troubles into public issues）、將抽象的公共利益落實在具體的個人自由之上的制度化操作，將是跨（華人）社會衡量/檢驗傳媒公共性的基本原則。

（5） 最後，值得強調的是，閱聽人/受眾/大眾、市場/消費者/分眾，以及公眾/公民這三種身份之間的互換性必須真正被實現，而且公眾/公民的身份不因閱聽人/受眾、市場/消費者等身份的凸顯而消減。三地華人社會的傳媒公共性，說到底，最重要的基礎與保證，不是三地華人社會傳媒是否扣合公共產權或公共服務/內容，而是公共近用、參與，以及公眾審議，也就是公眾/公民身份的能動性。公眾/公民身份的能動性，與傳媒產權結構及內容服務的公共性，互為表裡，缺一不可。就此而論，中港台三地華人社會的傳媒公共性，還有很大的努力空間，但已是三地過去五十年以來最不需要感到絕望的時刻。

（6） 中港台三地相互影響，與日俱增，傳媒公共性或有相互培力之可能。換言之，一地傳媒公共性的增長，對於異地傳媒公共性的進步，將有相加或相乘的影響，至少是有互相借光或激勵的作用。
